

襄垣县 2024 年预算绩效管理工作开展

情况说明

按照市局《关于 2023 年度各县区财政预算绩效管理工作考核结果和 2024 年度工作要求的通知》(长财绩效〔2024〕5 号)要求,结合我县绩效管理工作推进实际情况和工作中存在的不足,立足于进一步完善管理,查缺补漏、扩围提质,保重点工作的目标,在经局党组会议研究后,明确了 2024 年预算绩效管理重点工作,现将 2024 年我县预算绩效管理各项具体工作开展情况和下一步工作计划说明如下:

一、主要工作开展情况

1、进一步理顺绩效管理工作机制

在管理体系和制度建设不断完善下,为加强财政预算绩效管理,理顺财政内部预算绩效管理工作关系,将绩效管理理念和绩效管理方法贯穿于预算编制、执行、监督的全过程,促进绩效与预算管理有机融合,按照预算管理一体化统一业务流程,针对各业务股室业务契合点及工作配合度,研究制定了《襄垣县财政局预算绩效管理工作内部规程》(襄财预〔2024〕16 号),并经局党组研究决定印发至局各中心、股室,进一步厘清了工作职责、

明晰了运行流程、确定了业务边界，有力保障了预算管理业务规范高效运行。

2、深化预算部门绩效管理

为进一步硬化绩效责任约束，夯实部门绩效管理主体责任，根据年初印发《关于继续深化部门预算绩效管理工作的通知》(襄财预〔2024〕3号)中明确的具体工作任务，按照预算管理一体化系统机构设置，选择部门与单位管理权限明晰的教育和卫健系统及归口管理的所辖单位，为推进部门重点绩效评价试点部门(单位)，并印发《关于推进部门开展重点绩效评价工作的通知》(襄财预〔2024〕11号)，通知中明确了评价方式、评价类型、评价项目数量及评价工作开展的其他要求，目前卫健局和教育局分别完成了2024年度农村部分计划生育家庭奖励扶助项目、2024年度基本公共卫生服务项目的预算执行跟踪评价和2023年度中小学“一颗鸡蛋”、高中阶段免教科书项目绩效评价。在绩效评价开展过程中卫健局积极探索，由本部门相关业务人员组成评价小组，结合业务开展实际，充分发挥部门业务熟悉的优势开展评价，在评价过程中虽然缺乏相关专业评价技能，但在财政相关业务规范性文件指导下，顺利完成评价并最终形成评价报告，为部门开展绩效评价先行先试，积累了宝贵工作经验。教育部门采取委托第三方机构开展评价方式开展绩效评价，通过评价发现本部门在项目管理中存在的不足，并通过评价结果的应用，在2025年度部门预算申报中取消我县中小学“一颗鸡蛋”项目预

算申报。

3、积极探索试点开展成本预算绩效评价

为进一步做好我县财政支出重点绩效评价工作，坚持结果应用导向，以服务预算为工作宗旨，围绕绩效管理提质增效，在完善预算支出标准建设和成本预算绩效管理方面综合研判，以完善财政支出标准建设为工作目标、以客观实际核定支出成本为工作需求、以探索成本预算绩效评价结果应用为工作标准，选取机关事务服务中心经常性“物业管理服务项目”试点开展成本预算绩效财政重点评价。

在评价过程中，严格遵循成本预算绩效评价思路及方法，与评价机构和被评价单位共同梳理、讨论及查询行业数据，最终确定服务标准，即确定项目实施目标；在确定目标的前提下，通过比较法、成本效益分析法，收集近三年我县物业管理服务支出数据，根据提供物业服务机构的延续性，基础数据延伸到物业服务机构的具体支出事项，尽可能保证评价数据的全面性，以便客观实际核实服务成本；通过基础数据的分析和服务标准的调查，帮助项目实施单位建立完善物业服务的相关管理考核奖惩机制，同时建立经“财政+部门+评价机构”三方共同认可的物业服务支出标准。

2025年，将根据评价报告结果出台我县物业管理服务预算编制（试行）标准，届时将会在强化绩效评价结果应用和进一步完善预算支出标准建设方面充分发挥示范作用，推动我县预算绩效

管理工作向更深更实迈进。

4、强化绩效日常管理

在稳步推进我县预算绩效管理各项工作的基础上，我们注重绩效管理“点面”全覆盖，2024 我们继续深化预算绩效目标管理，提升部门整体绩效目标管理，依托部门预算批复和县政府 2024 年政府工作报告重点目标任务清单、部门“三定”方案，综合部门职能、年度重点工作任务、预算安排情况，夯实部门整体绩效目标申报。在审核过程中紧扣目标设定与部门职能的相关性，落实年度重点工作任务的可行性、预算安排情况的匹配性进行审核。全县 77 个部门整体绩效目标的申报审核继续保持部门整体绩效目标管理全覆盖，努力提升部门整体绩效目标申报质量。

强化预算绩效跟踪力度，在预算执行过程中强化常态化预算执行和绩效目标完成情况跟踪频次，2024 年跟踪监控工作继续依托预算一体化系统开展，1—7 月共计下达 77 个部门整体监控任务继续保持部门整体绩效跟踪监控全覆盖；下达 50 万元以上 493 个项目监控任务，目前完成监控任务填报项目 493 个，完成率 100%，其中：预算执行红灯预警项目 186 个，黄灯预警项目 37 个；目标完成红灯预警项目 82 个，黄灯预警项目 21 个。1—11 月再次对 7 月份预警项目下达跟踪监控任务，其中：预算执行红灯预算项目 126 个，黄灯预警项目 14 个；目标完成红灯

预警项目 44 个，黄灯预警项目 11 个。通过对强化跟踪监控，重点关注预警项目，预算执行红灯预警率下降 32%，黄灯预警率下降 62%；目标完成红灯预警率下降 46%，黄灯预警率下降 48%，有效提高了我县财政支出预算执行率，充分发挥了绩效跟踪对项目实现绩效目标完成情况的监督作用。

继续开展绩效自评，“预算完成有评价”是全面推进预算绩效管理的要求，2024 年通过一体化系统完成 2023 年度 1179 个项目绩效自评价，为年度预决算公开信息内容的完整性提供了有力保障。在监督绩效自评工作完成的同时，我们专门印发了《关于对 2023 年度财政支出绩效自评价结果抽查复核的通知》（襄财预〔2024〕5 号）文件，抽查工作主要以服务、指导为目的，旨在提高预算单位开展自评工作填报内容的规范性、准确性。

5、深度参与部门预算编制工作，探索建立分部门绩效指标体系

绩效目标编审是开展全过程预算绩效管理工作的源头和起点，也是实现绩效管理工作关口前移的重要手段。在预算绩效管理过程中还存在绩效主体责任未完全压实、部门单位内部协同不够和绩效管理水平不高的问题，导致绩效目标设定不合理不科学，绩效目标与指标相互间缺乏衔接、指标值取值范围和标准不明确，约束力不强。

我们依托“部门+财政+专家”绩效目标评审机制，通过梳

理部门（单位）“三定”方案，紧扣部门单位职能定位、工作任务、预算项目及部门行业规范标准，探索建立“一个部门一套指标”，完善我县绩效指标体系建设，助力绩效管理提质增效。在预算绩效指标体系完善过程中，我们统一设计了《分部门绩效指标体系梳理模版》、统一制定了《绩效指标梳理资料清单》，努力做到绩效指标来源清晰、指标属性定性准确、度量单位精准、指标解释通俗易懂、指标值客观准确。我们结合部部门单位机构设置、职能定位、预算项目、行业标准、行业规范等因素采取分步实施、有序推进；由简到繁，由易到难；相对固定，动态调整；部门为主，财政为辅；双方确认，专家审定的方式建立我县分部门预算绩效指标体系及指标库。同时印发了《关于探索建立分部门绩效指标体系的通知》（襄财预〔2024〕12号），确定了8个预算部门先行先试。

在抓牢试“点”工作开展的同时，我们以年度预算编报的项目支出预算为“线”，以部门预算为“面”，深度参与预算编报、审核工作，积极贯彻落实党的二十届三中全会精神，根据《山西省财政厅县级财政管理争先进位专项行动工作方案》（晋财预〔2024〕12号）、《山西省财政厅关于进一步加强市县财政管理的指导意见》（晋财预〔2024〕36号）、《山西省财政厅关于做好2025年预算编报工作的通知》（晋财预〔2024〕66号）等有关要求，我们立足推进预算管理标准化、规范化、精细化建设，研究起草并印发了《2025年部门预算编制计划》，提早布置2025

年预算编报工作任务，同时组织各部门预算单位和财政相关股室业务人员 190 余人进行了专题培训。培训会上针对预算编报规范事项进行了细致讲解，在预算编报过程中要贯彻绩效管理理念，应用绩效管理方法规范编报。在审核过程中采取“部门+业务+预算+绩效”联动集中汇审，对审核内容开展“审项目、审政策、审绩效”，并最终根据部门预算批复项目建立分部门绩效指标体系。

6、预算绩效信息公开

按照《襄垣县全面实施预算绩效管理工作方案》要求：“财政部门要根据工作推进情况，逐步将重要绩效目标随同预算报送同级人大审查，2022 年起将重大政策、项目绩效评价结果与决算草案同步报送同级人大，并依法予以公开。”我在 2024 年度预算公开时将将预算批复项目支出绩效目标，并与预算草案同步报送政府、人大。

7、工作动态信息报送

面对不断深入推进的预算绩效管理工作，我们及时向市局报送工作动态、工作见解、工作报告及具体做法等方面的管理信息共计 15 篇。

二、下一步工作打算

1、深化部门预算绩效管理

全面推进部门重点绩效评价，夯实部门绩效主体责任。为进

一步硬化绩效责任约束，夯实部门绩效主体责任，按照市局下发的部门（单位）预算绩效管理规范要求，结合我县部门与单位归属管理权限，充分发挥部门主管职能，选取主管特征明显的2至3个部门，推进部门重点绩效评价。部门重点绩效评价由部门根据工作职能、工作任务，对本部门管理单位开展重点绩效评价，评价结果作为预算安排和资金申请及支付参考依据。

2、尝试建立绩效目标评审机制

绩效目标管理是一项技术性较强的常态化工作，需要财政和预算部门共同在实际工作中不断总结经验并梳理问题，逐步完善方式方法，最终形成一套合理可行的绩效目标编审规范流程，建立部门内部业务与财务的协同机制、建立财政内部业务与绩效的协同机制、建立绩效与预算的协同机制。为提高绩效目标评审结果的科学性、公正性和客观性，可以采取资质认证与专业考核相结合的方式，广泛吸纳合适的行业领域专家，依托专家和第三方机构等社会专业资源组建“部门+财政+专家”绩效目标评审小组，对各部门单位编制的绩效目标进行评审，逐步推动绩效目标管理工作从规范化向科学化转变。

襄垣县财政局

2024年12月8日